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Városunk költségvetéséhez.
A napokban bocsátnlta ki a tanács vá~ 

fosunknak 1904. évi költségvetését. Úgy 
egyesek, mint testületek ésszerű gazdál­
kodásának fokmérője a szigorú körültekin­
téssel készített költségvetés. Összeállításánál 
nemcsak arra kelt tekintettel lenni, hogy 
mi volna kívánatos s talán célszerű is, 
hanem árra is, tirőgy lehel-e azokat a rend­
szeres jövedelmekből fedezni; nem kell-e a 
törzsvagy ont megtámadni, vagy a közterheket 
hordozókat túlságosan megtérhetni ? Ha c kér­
dést vetjük fel, akkor kénytelenek vagyunk 
a költségvetést kifogásolni s hátrányára ki­
emelni, hogy e tekintetben nem elég 
reális.

A mai nehéz megélhetési viszonyok 
között, minden fillér kiadás-emelés, külö­
nösen ha ez nem jövedelmező befektetésre 
szükséges, kerülendő. Mindenki látja, érzi, 
hogy a kereset, a jövedelemforrások pan- 
ganak. Ipar, kereskedés, vállalat egy helyt 
áll; csuda, hogy úgy is élhetünk, ahogy 
élünk! Most, a jelenlegi viszonyok között a 
pótadókat emelni, mikor még a rendes 
adókkal is hátralékban vagyunk, megfon­
tolandó cselekmény!

Talán föl sem szólaltunk volna, ha lap­
társunk közelebbi számában többek között 
ezeket nem mondja: „A pótadó némi emel­
kedése a tisztviselők fizetése emelése foly­
tán állott elő. A város képviselőtestülete 
ugyanis a múlt évi költségvetés tárgyalása 
rendén Ígéretet tett arra, hogy ha a már 
megismert takarékos gazdálkodás továbbra 
is fennmarad, úgy kötelességének ismeri a 
valóban gyengén dotált tisztviselői fizetése­
ket mára jövőben felemelni.“ Helyes! Mi 
is azon vagyunk, hogy az érdemes tiszt­
viselő kapja meg a maga tisztességes fize­
tését. De azt kérdjük, hol van ebben a 
költségvetésben a „takarékos gazdálkodás“ 
érvényre és kifejezésre juttatva ? Mi elég 
lelkiismeretesen összehasonlítottuk a téte­
leket s azt találtuk, hogy a múlt éti költ­
ségvetéshez képest -- eltekintve a tisztvi­
selők fizetésétől —- a megtakarítás 160 ko­
rona 58 fillér, de ezzel szemben a kiadási 
többlet 2410 korona. Pedig e többletből 
semmi sem megy befektetésre! Azt is el­
ismerjük, hogy vannak esetek és körülmé­
nyek, a hol és amikor a legjobb akarat 
mellett sem lehet jobban gazdálkodni s ép­
pen ezért nem is vádoljuk a tanácsot, de 
abban a helyzetben sem vagyunk, hogy köte­
lessége teljesítését érdemén felül becsülnök 
Érdeméül tudnók be, ha megtakarításokat 
eszközölni s jövedelem-forrásokat nyitni 
tudnál De tulajdonképem célunk nőm is 
az volt, hogy erről a kényes, de minden­
esetre jogos tételről szóljunk!

Mi a fizetésrendezés kérdéséhez aka­
dunk szólani. Általános a panasz a tisztvi­
selők fizetésének tarthatatlansága felöl! El­

ismerjük, hogy azok a fizetések bizony nem 
kielégítők. De viszont azt is fel kell emlí­
tenünk, hogy hová vezetne egy ekkora vá­
ros adminisztrációjának költsége, ha összes 
mostani tisztviselőit, szegödményeseit tisz­
tességesebb ellátásban akarnék részesíteni! 
Méltóztassék megnézni, hogy hányán van­
nak a város alkalmazottjai? Van 25 tiszt­
viselője, 9 kezelési hivatalnoka, 24 szegöd- 
ményese, tehát összesen 58 alkalmazottja, 
ö vájjon okvetetlen szükséges-e ez a nagy 
létszám mind ? Nem lehetne-e szemcly- 
apasztást eszközölni, például azáltal, hogy 
az illető hivatalnokok naponta 1—2 órá­
val több hivatalos órát tartanának s igy ke­
vesebben végezhetnék el s talán jobban, 
mint a hányán most végzik a felmerülő 
munkát? S ha ezt tennék, akkor lehetne a 
szorgalmas munkásokat, a kiknek igazi ellii- 
vatásuk a város ügyeit végezni, jobban is 
jutalmazni.

Igen, mi is óhajtjuk, hogy a képessé­
gét, idejét, fizikai és szellemi erejét a város 
ügyeinek szentelő hivatalnok tisztességes, az 
anyagi gondoktól a lehetőségig megmentő 
ellátásban részesüljön, de mindenesetre a 
köznek túlságos megterheltetése nélkül s az 
illető munkaképességének kellő igénybevéte­
lével. Most nem szándékunk részletezni, azt 
hisszük, hogy igy is érteni fognak bennün­
ket, hogy mit akarunk a mondottakkal értetni.

Az előttünk fekvő költségvetés személy- 
apasztásról nem szót, pedig most volna ideje 
s aztán az igy megtakarított összeget szíve­
sen fordíthatná a közgyűlés az érdemesek 
fizetése javítására! Ismételten kinyilvánítjuk, 
hogy a méltányos fizetésrendezés elöl nem 
zárkózunk el, de a megfontolást sem tart­
juk szem elöl tévesztendőnek !

Egy kei

Juhtenyésztés.

Az Uvarhelymegyei Szabadelviipárt folyó évi 
november hó 29-ikén (vasárnap) délután 3 órakor 
a vármegyeház kistermében ülést tart a következő 
tárgysorozattal: 1. Üdvözlet Daniel Gábor párt­
elnökhöz valóságos belső titkos tanácsossá történt 
kineviztetése alkalmából. 2. Az uj kormány prog- 
rammjának tárgyalása és az uj kormányhoz in­
tézendő üdvözlet. 3. Az ellenzék obstrukciójával 
szemben a párt álláspontjának meghatározása.

Az állatorvosi megfigyelés költségei. A tör­
vényben és szabályrendeletben nem jártas felek­
kel egyes helyeken megtörtént az, hogy az állat­
orvosi megfigyelés költségeinek megfizetésére kö- 
teleztettek, jóllehet ez nem a magánfél érdeké­
ben, hanem közérdekből történt. Ezen méltányta­
lan eljárást lesz hivatva megszüntetni a közigaz­
gatási bíróságnak azon elvi határozata, melyben 
kimondja, hogy ha a sertésnek állatorvosi meg­
figyelése a serlésvész terjedésének megakadályo­
zása végeit, tehát közérdekből és nem magánfél 
érdekében történik, az állatorvosi megfigyelés 
költségeinek viselésére a magánfél az 1900. XVII. 
törvénycikk 6. szakasza alapján nem kötelez­
hető.

Udvarhely vármegye juhtenyésztése a közelmúltban és a 
jelenben. Közli: lengytlfalvi báró Orbán Ottó.

(I, folyt.)
Szent János-napkor junius hó 24-én a köz­

ségi elöljáróság közreműködésével alakult egy 
jülivizsgáló bizottság, a bizotlság kiment az esz- 
tenára és a juh-nyájat megvizsgálta, amely juh 
akkor egy tyuk-tojás-hajat tele adott tejjel, arra 
köteles volt a major a rendes luró-illetmónyt 
hiány nélkül megfizetni, amely juh csak egy fél - 
tojáshaj tejet adott, arra csak fél túró-illetményt 
fizetett, amely pedig egyáltalán semmi tejet nem 
adott, arra semmit sem fizetett a major, az olyan 
juhot kitelték a meddő nyájba hízóba. Ezen gya­
korlat ma is fennáll.

Ha az ilyen juhnyáj a havasi legelőkön le­
geli, akkor a nyáj naponta háromszor, a fejésve 
használt forgatható fejő-kosárból lett kifejve reg­
gel, délben és este. A juhkifejő kosarak rende­
sen' a legelők Oszlására, vagy uj irtványokra let­
tek elhelyezve. A juh trágyával javították a ta­
lajt, hogy dúsakb legelőt vagy erdei kaszálót 
nyerjenek, ha pedig a juh-nyáj az ugarhaláron 
legelt, akkor a cimboraság tagjai juhszám ará­
nyában élvezték a juhtrágyá hasznát és az által 
javították a soványabb szántóföldjeiket. Öszszel 
pedig amikor a juhnyájat elhánylák, azok a szé­
kely gazdák, akiknek jó minőségű fajberbécsei 
voltak, őszi sereget gyüj'öttek. Azok juhaiból, a 
kiknek nem volt tenyészberbécse, a juhnyájat el­
látták a trágváztalás ideje alatt sóval és egész 
őszön addig, amig a hó leesett, maguknak trágyáz­
tatok rendesen a kaszálókon vagy pedig a gyü­
mölcsösökben; ha a hó leesett és elkövetkezett a 
tél, az ilyen juhnyájakat széjjel hányták és a 
juhlulajdonosok juhaikat hazahajtották telelni.

A juhok iiazlatása ideje kora tavasszal kez­
dődött, a bárányokat, ha akkorára nevelték, hogy 
ölni elég nagyok és kövérek voltak, akkor a kos­
bárányokat eladták szűcsöknek, a nőstény bárányo­
kat pedig megtartották tenyésztési célokra. A fe­
kete bárányoknak nagyobb értéke volt, mint a 
fehérnek. A juh-nyírást, ahogy az idő annyira 
melegedett, hogy a juhok elfagyásától való féle­
lem nélkül eszközölhették, azonnal véghezvitték 
és a gyapjút a székely gazdasszonyok röktön 
munka ölá vették, azt szépen kimosták, felfüsül- 
ték és megfonták, a fehér gyapjúból megszőtték 
a harisnyának való posztót; a székely fehér 
gyapjú posztót nadrágnak, a fekete és szürke 
gyapjúból pedig megszőtlék az (ujásnák) székely 
kabátos zekének való posztót. Mikor a poszló- 
szövéssel készen voltak a székely gazdasszonyok, 
azt elvitték a (döröszkölőre) ványolóra, ott veret­
ték ki a legjobb minőségű és nagyon tartós ha­
risnya, ujas és zeke posztót. A kész posztóból 
elsősorban a harisnya-szabóval a család összes férfi 
tagjainak készítettek harisnyát, ujast, zekét és kabá­
tot annyit, amennyi egy évre mindennapi viselő és 
ünnepnapi ruházatnak elég volt, a felesleges posz­
tót pedig eladták. A székely gazdasszznyok a ru­
házatra szükséges posztón kívül gyapjúból szőttek 
még igen jó minőségű, házi gyapju-pekrócokat 
(csergét) téli takarozónak, amelyet paplan helyett 
használt az egész család. Azonkívül szőttek még 
igen jó tartós lópokrócokat is, sőt a székely-asszo­
nyok a maguk részére jó minőségű és tartós gyapju- 
surcot készítettek. A székely leányok a mikor 
férjhezmentek, a kelengyében paplan helyett szép 
! ázi szőtt lomos gyapju-csergét kaptak. A székely 
ember télen a csizmájában, a bocskórában pedig 
minden időben gyapjú kapcát viselt. Tavasszal a 
házi fogyasztásra leölt fekete bárány bőréből ké­
szült a szép fekete fodros-szőrű báránybőr-sapka, 
a fehér báványbőrből pedig az asszonyoknak kis
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téli meleg varottas bundát varrt a szőcs, a leült 
meddő juhok és berbécsek bőréből készült a fér­
fiaknak n szép selyem-szállal kivarrott ujas alá 
való kis bunda és a jobb móduaknak a téli hosszú 
juhbörbunda Téli időben használtak a szé­
kelyek kurta festett kozsókat is, rövid felső bun­
dát helyettesitő rövid bundát.

A meddő juhot és berbécset nyáron a mikor 
jól kihiztak eladták a mészárosnak, abból a munka 
idő alatt a háztartás kiadásait fedezték, ha kalá­
kát csináltak vagy sok dolgost hívtak a jobb 
módú gazdák egy meddő juhot levágtak a mun­
kások ellátására, a túróból is ami a háztartástól 
megmaradóit, szintén szépen pénzeltek, különösen 
Gyergyó és Gsikban annyi juhot tenyésztettek, ^ 
hogy abból nagy mennyiséget adtak el évente 
azon vidékekre ahol nem foglalkoztak juhtenyész­
téssel. A juhtenyésztést a székely gazdák igy ér­
tékesítették Udvarhely vármegyében, Gyergyóban és ; 
Gsikban is. (Folyt, köv.) \

JPan- és nevelésügy.
Homoródi járás tanitógyiilése.
Járáskörünk e hó 18-án H.-Szentmártonban 

tartotta egyik gyűlését; erről megemlékezni, azt 
hiszem, nem lesz érdektelen, mert különös ünnep­
séget kölcsönzött összejövetelünknek egyfelől a 
tagok népes száma, másfelől a község és vidék­
beli több intelligens tanügybarát megjelenése, kü­
lönösen pedig Sziklay P. Gyula kir. tanfelügye­
lőnk részvétele s nem kevesebbet a gyűlés kellő 
színvonalú lefolyása is.

Rendes gyakorlatunk szerint a gyűlés a 
helybeli tanító tanításával vette kezdetét. Kiss 
József tanított a II-dik oszt.-nak magyarnyelvtant; 
tananyaga a magánhangzók kiválasztása volt.

Tanítás végeztével Bedő József elnök tartja 
megnyitóját, melyben a már visszalépett Wlassics 
Gyula kedves közoktatásügyi miniszterünk kiváló 
érdemeit méltatta s annak kapcsán indítványozza, 
hogy Ö nagyméltóságának a tanügy terén kifejtett 
érdemei jegyzőkönyvünkben örökítessenek meg; 
az indítvány elfogadása zajos éljenzésében nyert 
kifejezést. Elnök megnyitójában továbbá a meg­
jelent vendégeket s köztük királyi tanfelügyelőn­
ket szívélyesen üdvözli, aki viszonválaszában azon 
érzelmeinek ad kifejezést, hogy megjelenésével is 
az együvétartozást, szives barátságot s nem a ri­
deg főnöki állását kívánja kifejezésre juttatni.

Kiss Jakab köri jegyző felolvassa a köze­
lebbről Homoródkarácsonfalván megtartott gyűlés 
jegyzőkönyvét, mely észrevétel nélkül elfogadtatott.

Ezután a Kiss József tanítása fölötti bírálat 
következett, melyben nevezett tanító s Kiss Mó­
zes főbirálón kívül több kartárs is résztvett, mi­
után elnök összegezve a felszólalásokat: a tanítást 
sikerültnek nyilvánítja.

Felolvas Kiss György a következő tételről: 
„Mivel tudja a tanító az iskolai rend betartására 
szoktatni tanítványait ?“ Felolvasónak gondosan 
összeállított feljegyzéseiért gyűlés köszönetét szavaz.

Ezen felolvasással kapcsolatosan Kiss Mózes 
kartárs adta elő megjegyzéseit a következő cí­
men: „Mily körülmények szolgáltatnak leggyak­
rabban okot arra, hogy a gyermekek az iskolai 
rend ellen vétsenek ?“

Kiss Mózesnek a valódi életből merített tapasz­
talatai igen élénk vitatkozásra adtak alkalmat, 
ugyannyira, hogy hatása alatt azon indítvány, hogy 
kerestessék meg a megyei közigazgatási bizottság 
egy oly szabályrendelet megalkotására, mely sze­
rint a 12 évesnél kisebb korú gyermekek korcs­
mái kimérésekben szüleik megbízásából se je­
lenhessenek meg, Hegyi Péter indítványozó in­
dokolása folytán, elfogadtatott.

Majd Bedő József elnöki állásáról való le­
mondását teszi meg, hivatkozva már régi — 9 
éves — ilyen tisztségére s többoldalú elfoglalt­
ságára, az eddigi bizalmat megköszönve, helyét 
mielőtt elhagyná, a megejtendő elnökválasztásra 
elnökölni felhívja Kriza Sándor egyleti alelnököt 
s mellé még 2 bizottsági tagot kér fel.

A választás megejtetvén, Kriza Sándor 
homoródalmási igazgató-tanitó, eddig is igen te­
vékeny egyleti alelnököt választották meg elnök­
nek. Alelnök pedig Győrfi István, homoródszent- 
mártoni igazg.-tanító lett.

A gyűlés az indítványok tárgyalásánál a 
visszavonuló derék, ügybuzgó elnöknek jegyző- 
könyvi elismerést szavazott.

Több kebli ügy elintézése után, megállapí­
tották a következő gyűlés helyét és tárgysoroza­
tát. így jutottunk el a közebédig, melynek végez­
tével lön apostolok oszlása. Jakab József

Különfélék.
— Daniel Gábor lemondott. Daniel Gábor, 

a képviselőház alelnöke, — mint a Magyar Nem­
zet Írja — állásáról lemondott. A lemondást Per- 
czel Dezső terjesztette a Ház elé, mely azt tá­
vozó funkciónáriusa érdemeinek meleg méltány­
lása mellett sajnálattal vette tudomásul. Daniel 
Gábor a képviselőház alelnöki méltóságában ha­
tározott érdemeket szerzett magának a tanács­
kozások békülékeny szellemben való vezetésével, 
a szabályok lelkiismeretes megtartásával. Csak 
legutóbb részesült előkelő királyi kitüntetésben s 
az e kitüntetés nyomán való általános öröm iga- 
rolta, milyen közszeretetnek örvend ez a férfi, 
aki most az alelnöki széket elhagyta; a magyar 
politikai életnek és a szabadelvű irányzatnak 
azonban lelkes harcosa marad a jövendőben is.

— Wlassics és Láng a tanári széken. A ki­
rály a hivatalos lap közlése szerint Wlassics 
Gyula dr, valamint Láng Lajos dr nyugalmazott 
magyar minisztereket, miniszterekké történt k:ne- 
veztetésük előtt a budapesti tudományegyetemen 
elfoglalt nyilvános rendes tanári állásukba vissza­
helyezte.

— Személyi hir. Kunc Elek tankerületi kir. 
főigazgató hétfőn városunkba érkezett és vizsgá­
latát a helybeli róm. kath főgimnáziumnál kez­
dette meg.

— Esküvő. Homoródalmási és bágyi dr 
Baczó Albert budapesti előkelő ügyvéd, székely 
hazánkfia e hó 17-én esküdött örök hűséget Pap 
Imre református lelkész és neje leányával Irmá­
val Hódmezővásárhelyen. Boldogságot kívánunk a 
derék uj párnaki

— Meghívd. A székelyudvarhelyi jótékony 
nöegyesület 1903. november hó 18-ikától husvét 
nagyhetéig minden szerdán este 7 órakor a „Buda- 
pest-szálló“ kistermében a város szegényeinek 
segélyezésére, műsoros fillér-estélyt rendez. E jó- 
tékonycélu esték pártolására a n. é. közönséget 
tisztelettel felkéri és meghívja. Szókelyudvarhely, 
1903. november hó. Az elnökség.

— Halálozás. Csikszentmihályi Lakatos Jó­
zsef, Székelyudvarhely város köz- és árvái pénz­
tárnoka, életének 51-ik és boldog házasságának 
20-ik évében hossszas szenvedés és a haldoklók 
szentségének felvétele után, e hó 22-én reggel 8 
órakor megszűnt élni városunkban. Halálát neje 
szül. Dénes Rebeka; úgyszintén a közelebbről 
Gallér János városi mérnök menyasszonya lett 
Vilma nevű nevelt leánya ; valamint testvérei La­
katos János nyug. kir. anyakönyvvezető s neje 
Kovács Róza és fia Lakatos Tivadar közigazgatási 
joggyakornok; Lakatos Dénes kir. adóellenőr s 
neje Gyüre Juliánná és gyermekei gyászolják. 
A becsületes, tiszlakezü városi tisztviselő kopor­
sójára Szakáts Zoltán vezetése alatt hétfőn dél­
után a város tisztviselői kara igen szép koszorút 
helyezett és külön gyászjelentésben is tudatta sze­
retett tisztviselő társának halálát. A megboldogult 
hült tetemét kedden d. u. 3 órakor általános 
részvét mellett helyezték örök nyugalomra a 
helybeli róm. kalh. sirkertbe. Béke poraira!

— Mezőgazdasági kiállítás a Székelyföldön.
A gazdasági talpraállitás munkája között egyre 
elevenebb tevékenység mutatkozik az erdélyrészi 
egyesületi életben is. Ennek jele, hogy a székely- 
földi gazdasági egyletek az Erdélyi Gazdasági 
Egyesület hatékony támogatása mellett Marosvásár­
helyen nagyobb arányú, az egész Székelyföldet 
felölelő általános mezőgazdasági kiállítást ren­
deznek.

— A nőegylet tea-estélye. A székelyudvar­
helyi jótékony nő-egyesület 1903. december 5 én, 
szombaton a „Budapest-szálló“ nagytermében sze­
gények és árvák segélyezésére tánccal egybekötött 
jótékonycélu tea estélyt rendez, melyre a n. é. 
közönséget, tisztelettel meghívja a bizottság. Belépő 
jegy ára : személyenként 1 korona, páholy 4 K, 
tanuló-jegy 60 f. Felülfizetéseket köszönettel fogad, 
hirlapilag nyugtáz a rendező-bizottság. A tea-estély 
kezdődik 7 órakor, a tánc 10 órakor.

— Középiskolai főfelügyelő. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter az erdélyrészi ev. ref. 
egyházkerület főhatósága alá tartozó székelyudvar­
helyi kollégiumra és az unitárius püspök főható­
sága alá tartozó székelykereszturi gimnáziumra 
nézve az állami főfelügyelet gyakorlásával az 
1903—1904-ik tanévre Kunc Elek kolozsvári 
tankerületi kir. főigazgatót bízta meg.

— Névmagyarosítás. Apfelbaum Lajos bika­
falvi illetőségű, székelyudvarhelyi korcsmáros, csa- 

I ládi nevét belügyminiszteri engedélylyel Almási- 
• ra változtatta.

- Virágzó fegyasztást szövetkezetek. A mint
lapunkat értesítik — a közelebbről Alsósimén- 
falván megnyitott központi, valamint ebből kifo­
lyólag Kobátdemeterfalván és Kecsetkisfalud köz­
ségekben létesitett fiókszövetkezetek, igen szép 
eredménnyel működnek. A három ily szövetkezet 
hetiforgalma az 5—600 K-t már most meghaladja.

— Polgárságunk fillérestélyei a folyó évben 
is igen jól sikerülnek. Hétfőn este szintén zsúfo­
lásig telve volt a polgári-kör nagyterme közönség­
gel, amely mindvégig otthoniassággal, kedélyesen 
mulatott. Benedek Aladár jól sikerült szavalata 
után Mánthó Irén kisasszony érzéssel és műked­
velőt túlszárnyaló gyakorlottsággal játszott cim­
balmon, mig Wallinger István élénk derültséget 
keltve adta elő Rudnyánszky Gyulának: „A mama 
kedvence“ c. monológját Végül Ferenc Albert 
játszott tilinkón nehány szép darabot.

— Ismét egy gyermekáldozat. Alig nehány 
nappal ezelőtt hoztunk tudósítást a szenterzsébeti 
gyermek szörnyű haláláról s most ismét egy 13 
hónapos leányka esett áldozatául a szülői figyel­
metlenségnek. E hó 19-én ugyanis Német József- 
né Juliska nevű leánykája ebéd közben egy na­
gyobb tál forró levest magára öntött s az igy 
keletkezett súlyos égési sebeiben tolyó hó 22-én 
nagy kínok között meghalt Magyarhermányban. 
A gondatlanság miatt törvényes eljárás van folya­
matban.

— Egy Intelligens vándor hllila. A „Székely- 
Udvarhely* e hó 19-iki 93-ik számában röviden 
megemlékeztünk volt egy ismeretlen vándornak 
Grosz Ignác homoródoklándi vendéglőjében tör­
tént hirtelen elhunytáról. Tudósítónk most arról 
értesíti lapunkat, hogy később az illetőnek ruhá­
zatában eh ejtett helyen iratokat találtak, ame­
lyekből kitűnt, hogy a teljesen lerongyolódott 
vándort; Mazinger Alajosnak hívják, foglalkozásra 
nézve mérnök és Longschlang nevű helységben 
Alsóausztriában született. 1881. november 7-től 
1884. julius 31-ig mint mérnök és épitészvezető 
a budapest—zimonyi fővasut és mellékvasutak 
építő vállalatánál alkalmazásban volt s a neki be­
osztott építkezés vezetésénél úgy az al-, mint a 
felső építmények munkálatainál tapasztalata, tu­
dományossága, pontossága és fáradhatatlan szor­
galma által úgy főnökeinek, mint az építő vál­
lalatnak kiváló megelégedését vívta ki s ezért 
elismerésüket nyilvánítják. Ezt megelőzőleg 1880. 
év julius 30-ikától november 20 ikáig Szege­
den a sövényházi gátépítő munkálatoknál, majd 
folytatólag 1881. november 5-ig a Grandna—Csata, 
Csata - Ipolyság, Csata—Léva, Fólegyház—Csong- 
rád és végül az első magyar—gácsi vasút 2-ik 
sinpárának felrakásánál részint mint művezető, 
másrészt pedig az irodában működött s technikai, 
theoretikai és gyakorlati ismereteivel a legtelje­
sebb elismerést érdemelte ki. Ezen fényes tehet­
ségű ember, hogy mégis ily elhagyatott sorsba 
jutott, valóban bámulatra méltó és mindnyájunk 
előtt rejtély marad.

-• Törvénykezés. A helybeli kir. törvény­
széknél közelebbről megtartott bűnügyi főtárgya­
lásokon a következő elítélések történtek: Kozán 
István oláhfalvi lakost súlyos testisértés vétségéért 
7 napi fogházra és 10 K pénzbüntetésre, vala­
mint Balázs Lajost 2 havi fogházra és 2 napra 
változtatható 20 K pénzbüntetésre; llyés Mária 
siménfalvi lakost súlyos testisértés vétsége miatt 
14 napi fogházra és 2 napra változtatható 20 K 
pénzbüntetésre; ifj. Péter Mózes felsőboldog- 
asszonyfalvi lakost gondatlanságból okozott ember­
ölés vétségéért 21 napi és Demeter Józsefet 14 
napi fogházra; ifj. Lőrinci József székelykereszturi 
lakost súlyos testisdrtés vétsége miatt 1 havi fog­
házra és 10 K pénzbüntetésre; Benedek Imre 
zetelaki lakost 3 havi fogházra és 20 K pénz- 
büntetésre; Péter Imre szintén zetelaki lakost 
súlyos testisértés vétségéért 14 napi fogházra és 
20 K pónzb., úgyszintén Péter Imrénél 3 napi 
fogházra és 10 K pénzbüntetésre; Plát Józsefné 
magyarhermányi lakost okirathamisitás büntette 
miatt 6 havi börtönre; Gál Ignác szókelyudvar- 
helyi lakost súlyos testisértés büntette miatt 6 
havi börtönre (kir. ügyészség és vádlott felebbe- 
zetl); Bogos János máréfalvi lakost lopás vétségé­
ért 14 napi fogházra és egy évi hivatalvesztésre 
(felebbezett); Farkas János szentegyházasoláh- 
falvi lakost súlyos testisértés vétsége miatt 4 havi 
fogházra és 20 K pénzbüntetésre; Tóásó Fe- 
rencné dobói lakost pedig gondatlanságból oko-

Ízott emberölés vétségé miatt 2 napi fogházra 
ítélte a bíróság.
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— Érdekes Könyvtár címen jelenik meg 
karácsonra Szabó Endre szerkesztésében a leg­
újabb, díszes kiállítású könyvalaku szépirodalmi 
havi folyóirat, melynek előfizetési ára 1 negyed 
évre egy korona, tehát példátlanul olcsó. Az első 
füzet Mikszáth Kálmán, a világhírű író egyik 
legszebb, páratlan humorral megirt elbeszélését, 
, A bátyus zsidó leányáét fogja tartalmazni. Az 
Érdekes Könyvtár kiadóhivatala (Budapest, Vili., 
Józsefkörut 65.) gyiijtöivvel bárkinek készséggel 
szolgál, s gyűjtőit állandó tiszteletpéldányon kívül 
nagy könyvjutalmakban is részesíti.

95. azám

Iparügyek
Gyógyszertári eszközök. A cs. és kir. kato­

nai gyógyszertárak üzemi eszközeire vonatkozó 
árlejtési hirdetmény a „Budapesti Közlöny“ f. évi 
november hó 12-iki számában megjelent.

Különféle anyagok. A m. kir. államvasutak 
debreceni üzletvezetősége 1904—1906. évi faggyú-, 
stearin-gyertya, szappan slb. szükségletét 1903. 
évi december hó 9-én déli 12 óráig benyújtandó 
ajánlatok alapján biztosítja.

KŐ- és kavicsszükséglet. A m. kir. állam­
vasutak budapest-jobbparti üzlet vezetősége 1904. 
évi kő- és kavicsszükségletét 1903. évi december 
hó 11-én déli 12 óráig benyújtandó „ ajánlatok 
alapján biztosítja.

Fenyőoszlopok távirdai célokra. A m. kir. 
posta- és távirda-igazgatóság 1904. évi 20—100 
ezer drb fenyőoszlop szükségletét 1903. évi dec. 
hó 9-én déli 12 óráig benyújtandó ajánlatok alap­
ján biztosítja,

KŐ- és kavicsszükséglet. A m. kir. állam­
vasutak aradi üzletvezetősége 1904. évi kő- és 
kavicsszükségletét 1903. évi december hó 11-én 
déli 12 óráig benyújtandó ajánlatok alapján biz­
tosítja. Bővebb tájékozódás a hivatalos órák alatt 
a saékely iparkamara hivatalában nyerhető.

szegény nők- és gyermeknek. Valahára folvirrad- 
tunk arra a napra, amely nap in indult az a hajó, 
amelyre jegyünk szólt Amerika leié. Mielőtt azon­
ban hajóra szállítottak volna bennünket, meg­
vizsgállak az orvosok és be is ojtoltak minden egyes 
embert és nőt Hókat még a kikötő városból 
visszautasítottak. Mikor aztán berendeztek a ha­
jóba, a hajóhidat fölvonták s aztán megindult a 
hajó, ringatott mint dajka a csecsemőt. A hajó 
alvilágába volt a mi kényelmes helyzetünk, ahová 
a szegény harmadosztályú népet beterelik. Ami­
kor az ember belép, megcsapja valami irtóztató 
szag, amiben van valami a régi olajból, kátrány­
ból és még nem tudom mi mindenből Fojtott a 
levegő ugyannyira, hogy majd meg fulasztja az 
embert. Mindegyikünk kapott egy-egy vaslécből 
nagy durván összerótt ágy félét, azon egy szalma­
zsáknak nevezett valami, párna helyett pedig ott 
volt a mentő öv. Ez itt a berendezés. A paplant 
pediglen egy pokróc pótolta. Itt gyakran dalol­
tam ezt a nótát:

SZÉKELY-UDVARHELY

..3 Csarnok.
Levél az északamerikai Egyesült 

államokból.
Mélyen tisztelt Szerkesztő ur!

Nagy nehezen fogtam e kis levélke meg­
írásához, egyrészt azért, mert nem nagyon értek 
a levélíráshoz, annál jobban értek a vaslapát és 
csákány nyele megfogásához, másrészt pedig 
azért, mert időm sem engedi az irogatást. Az 
gaz hogy csak tiz órát dolgozok naponta, de ez 
s tisztességesen elég, ugyannyira, hogy mi or 

hazatérek fáradságos munkámból, nem fog sem a 
levélírás, sem pedig a sétálgalás. No de azért 
mégis elmondok egyet-mást tisztelt szerkesztő 
urnák az amerikai életből azon leltétel alatt, 
hogy szíveskedjen becses lapjában közzé tenni, 
azon székely testvéreim érdekében, kiknek vágyó­
dásuk van e dollárok (már koldusság) hazájába 
vándorolni, hogy mielőtt elhagynák szép hazánk 
földjét jól gondolják meg. Első sorban az uta­
zásra vonatkozólag egy pár szót: Ami a magyar­
országi utazást illeti, az még csak megjárja, de 
mikor Oderberget elhagyja a szegény kivá' c urló, 
itt összeterelik és valósággal beraktározz;' k a né­
met vasutak nyomorult negyedik osztá'yaba, a 
mihez képest a magyar vasutak 36 embernek és 
6 lónak föliratu kocsijai valóságos paradicsomok. 
Zsúfolásig megtöltik a kocsikat. Sokszor ember 
ember hátán tolong. Rájuk csukják az ajtót és 
viszik, mint a deportáltakat. Ülőhelynek hire sincs, 
alvásról szó sem lehet. Viz nincs, sokszor majd­
nem elájulnak a szegény utasok a szomjúságtól.

A hosszú utón mindössze egyszer vagy 
kétszer szabadulhatnak ki a fülledt ketrecből, 
akkor is csak felügyelet mellett mehetnek ki egy- 
egy erre készült nyomorúságos barakba. Testben 
és lélekben megtörve érkezik a kivándorló egyik, 
vagy másik kikötő városba, ahol már várakoznak 
rája és viszik ide, meg oda.

Itt már megnyugodhatnék az ember, ha 
nyugalomról'lehet szó. De a vendéglőkbe hering 
módjára bepréselik a szegény elcsigázott népet s 
hozzá még jól megfizettetik (mint velem is meg­
történt) az át nem aludt éjszakáért, a nyomoru- 
ságos élelemért a szegény embert. A férfiaknak 
s terhes elviselni ezt az utat, de hát még a

„Kőből a nyoszoljám,
Nem különib a párnám“.

Bizony, sok embernek könny szökött a sze­
mébe, mikor meglátta a nyomorúságos nyugvó- 
helyet. Ha felső-ágyra jut az ember, akkor egész 
nap kell, hogy üljön, különösen ha ijedős. Ha 
pedig az alsó ágyra jut, akkor már elevenen át 
élvezi a siri élet gyönyörűségeit s még ráadásul 
valami a nyaka közé is szakad a felsőtől. Mikor 
aztán a hajó neki vág a nagy tengernek és el­
telik egy pár nap a tengeren való utazásból, ekkor 
már teljes a gyönyörűség. Félve, remegve húzó­
dik meg a sok szegény asszony, gyermek és még 
férfi is. Várja mindig, hogy mikor üt az utolsó 
óra. Evésről szó sincs, pedig van itt bőségesen 
krumpli héjával, fekete kávé, kenyér és a német 
konyha ismeretlen rósz eledelei. Többnyire min­
den ember megkapja a tengeri betegséget. (En 
hála a gondviselés utjának, csak két napig voltam 
beteg, ekkor is csak mások csúnya betegségétől 
undorodtam volt meg). Szánalomra méltóak vol­
tak itt még a férfiak is, de hát még a szegény 
nők, kik négy-öt napig aléltak voltak. Sokakat ez 
utóbbiak közül, kiknek nem volt ott férjük vagy 
valamely bizalmas emberük, a nagy viharban a 
hajó még ágyából is ledobott s addig hevert a 
mindenféle piszokban, mig a matrózok fel nem 
szedték. Tizénriégy nápr tengeri utazásom után 
végre-valahára kikötött a hajó New-york váro­
sában. Itt következett még a valódi hadd el hadd. 
Egy minden oldalról viz által körülvett házba 
zártak be bennünket. Hosszú sorfalat alkotnak itt 
a bevándorlók s egyenkint mennek az orvosok és 
több nyelvet beszélő hivatalnokok elé, kik meg­
kérdezik az illető nevét, korát, honnan jött, kihez 
óhajt menni, mennyi pénze van (meg is kell mu­
tatni), vannak-e rokonai, van-e biztos munkája ; 
ez utóbbi kérdésnél sokan bajba kerülnek, mert 
aki igennel felel, azt kíméletlenül küldik vissza, 
mivel az Egyesült államok törvényei tiltják a 
szerződéses munkások behozatalát, még az orvo­
sok is nagyon sokakat visszaküldőéit s úgyszintén 
azokat is, kiknek elegendő pénzük nincs.

Innen is megszabadulva 1902. március 2-án 
megkezdett utazásomat be végeztem március 30-án 
este azon kis városkában, hol még most is fárad

éveinket. Bár ott van a minden bajok kutforrása, 
hogy abból a drága földből igen kevés jut a 
szegény embernek, s ez az oka, hogy sok sze­
gény ember vándorbotot vesz kezébe. Gondol­
jatok továbbá az itten történő sok gyári és bánya­
szerencsétlenségekre. Azt hiszem egy statisztika 
sem ad számot arról, hogy hány magyar ember 
járt idáig szerencsétlenül a sok különléle gyárak­
ban és hányán vesztették életüket a hires kőszén­
bányákban.

Sötét bánya mélyén, ezernyi veszély közt, 
küzd a kenyérért sok ezer magyar nép, otthon 
pedig azt vetik szemére, azért vándorol ki, mert 
ideki könnyebb megélhetés vár reá; hát bizony 
téved az az ember, aki azért vándoról Amerikába, 
hogy itt valami könnyen élhessen.

Senkiscm tudja azt, hogy a magyarság 
I Amerikában valami nagy becsülésnek örvendene. 

Az egymásután kiérkező tintanyaló, sikkasztó és 
hamisító urak legkevésbbé alkalmasak arra, hogy 
az Amerikaiak becsülését megnyerjék, de az ilye­
nek valami angol társaságokba be nem is jutnak.

Becsüli az angolság a magyar munkást, ki­
nek ereje és szívóssága imponál neki, de becsüli 
úgy ahogy munkást szokás, kit Ielhasználnak ad­
dig, mig meg nem szakad, azután pedig eldobják, 
mint a kifacsart citromot. A sok ezer magyar 
életet, mit a gyárak és bányák itt megemésztenek, 
pár dollárral megfizetik az özvegy és gyermekek­
nek, s azután beáll a nagy nyomorúság, mert 
hiszen ember van elég és olcsóbb, mint az angol 
munkás, kivel nem lehet úgy elbánni, mint az 
idegennel.

Azon meggyőződésemnek adva kifejezést, 
hogy tisztelt szerkesztő ur szives lesz becses 
lapjában levelemet közzétenni,

maradtam székely testvéri üdvözlettel, 
Martins-Férry (Ohió), 1903. okt. 5-én. z 

H.-Karácsonfalvi Kovács Mózes.

?L oldal

ságos munkával keresem kenyeremet. Most pe- 
,, diglen néha-néha egy-egy napot pihenek, bejárom 

a várost és környékét, de akármerre menjek, min­
i' den utcasarkon csoportokba látom a munkanélküli 

honfitársaimat, kiknek nagyon sokra megy a szá­
muk, hogy nincs biztos munkájuk csak úgy ten­
gődnek napról-napra. Már bocsássatok meg, még 

j otthon levő és ide kívánkozó székely testvéreim, 
hogy intő-szavakkal fordulok hozzátok, de az 
Amerikában megjelenő magyar lapokból folyton 
csak azt olvasom, hogy a kivándorlás a Székely- 
földön is csak egyre növekszik.

Ne hallgassatok az innen érkező sok csá­
bitó levélre, ne vágyakozzatok az innen hazakül­
dött sok pénzekért Amerika földjére. Higyjétek el, 
itt fáradságos, testet törő munkában és drága 
véráldozatok árán lehet csak pénzt keresni. Do 
most még munkát sem lehet kapni, a gyárak 
mind csak félerővel dolgoznak és kezdték be­
szüntetni a munkát. Nemhogy uj embereket fo­
gadnának munkába, hanem még a régieket is 
bocsátják cl a munkából. A nyár még csak eltelt, 
mert vasutak építésénél, javításánál sok ember 
talált kenyeret és megélhetést magának, de hogy 
mi lesz, ha beáll a tél, azt elgondolni nem tudom. 
Gondoljatok arra, hogy nekünk is minden időben 
készen kell legyünk, hogyha tizenkettőt üt az óra, 
visszatérjünk édes hazánk azon földjére, melyet 
ősapáink drága vóráldozatok árán megszereztek, 
hol bölcsőnk ringatták, hol eljátszottuk gyermek-

Szerkesztöi üzenetek.
— i — á. Helyben. Az „ipse1, gorombán 

személyeskedő durvaságaival kívánná elütni ki­
mutatott igazságainkat — cáfolat helyett; ezzel 
újabban is világos jelét adván, hogy ő csakis 
olyan hangon tud tárgyalni. Azonban egyúttal 
máskép cselekszik, mikor a szóban levő bőrös­
bolt közgyűléséről egy elvont tartalmú, muszáj- 
tudósítást közöl ugyanakkor. Illetlen sértéseiért a 
bíróságnál kell számoljon. E helyen azokra, sem 
egyéb durvaságaira annál is inkább nem felelünk, 
mert épen idegen szavakkal a nevetségig tele­
tömött irka-firkáival a legszánandóbb szellemi 
hiányról szóló szegénységi bizonyítványt állí­
totta ki — önmagáról.

K—i. Köszönettel vettük és mielőbb hozni 
fogjuk. Szives üdvözlet — a viszontlátásig is!

L. G. Gy —r. A papnövendékeknek is szíve­
sen megadjuk a tanítók által élvezeti kedvezmé­
nyeket. Erről tehát növendéklársait értesítheti. 
A lapot címére megindítottuk.

Székely gazda. Nagyon helyesen teszik, ha 
az oly hosszasan tartó ragadós száj- és köröm­
fájás ellen állataikat mielőbb beoltatják. Ez nem 
is kerül sokba, mert a földmivelésiigyi miniszter 
elég mérsékelt dijakat állapított meg. E szerint 
a védőoltásért az állatorvosnak fuvarköltségen 
kívül: sertések, juhok és kecskéknél kétszeri ol­
tásért 100 drbig, darabonként: 10 fillér; 100— 
500-ig : 8, 500-1000-ig : 6 és ezren felül : 4 fil­
lér. Lovaknál és szarvasmarháknál kétszeri ol­
tásért együtt véve 100 darabig minden állatért 
40 fillér; 100-200-ig: 30 fillér, 200-on felül 
minden egyes darabért 20 fillér. A darabszám 
az illető községben beoltott összes állatok után 
számítandó.

Apró hirdetések.

G rovatban minden szót 4 fillérért, vastagabb betűvel 
8 fillérért közöl a kiadóhivatal.

sikszentiIlire községben és határán 230 
hold területi! birtok az 1904. január 1- 
töl kezdődő egymásután következő 6 
évre haszonbérbe adandó. A feltételekről 
értekezhetni Szacsvay Imre, kir. járás- 

i biróval Csíkszeredában.

|Ai41 i - Székelykereszturon a „Korona-Szál- 
JljIiI'IU» lofia", uj, jó karban levő épületekkel, 
nagy mulatókertekkel. Értekezni lehet a tulajdo­
nosnál, Marosvásárhelyt, Szántó-utca 43.
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4. oldal SZÉKEL Y-UD VARHEL / 95. szám

T P 3 e ii t P rn P n U P a legkülönbözőbb választékban
I u d u U l D III ü IIJ G l\ ugy pompás czukraszsutemenyek
is friss minőségben állandóan kaphatók : Brnxzt 
György czukrászatában Székelytidvarhclyi, 
Batthyány-lér 15. sz. alatt Vidéki megrendeléseket 
pontosan teljesít.

Ki »ifin l.il/úu A Bülhory-utca sarkán, 
IX IíILIU 1« az állami gyümölcs-kert­
tel szemben lévő kőház, mely áll í az emeleten 3 
szoba, konyha, kamara, fürdőszobából; a föld 
szinten két szoba, konyha és műhelyből azonnal 
kiadó, esetleg előnyös feltételek mellett eladó.
Értekezhetni az Udvarhelyinegyei takarékpénz­
tárnál.

li AU Jó és olcsó asztali csemege és gyógy- 
■DA-Ew« borok literenkint 28 krtól 1 frt 40 krig 
Pernengel Gyula bor nagykereskedé­
sében kaphatók. 5 literen felüli vételnél külön 
kedvezményes árak.

652—903. kj. szám.
Hirdetmény.

Alólirottak által közhírré tétetik, hogy Szt.- 
Egyházasoláhfalu község tulajdonát képező „Lo­
bogó“ fürdő a hozzá tartozó borviz-kutakkal, 
fürdő-lakszobák és megfelelő területtel 3, esetleg 
több évi időtartamra haszonbérbe adatik íi)03. 
december hó 8-án délután 2 órakor.

Kikiáltási ár 700 korona, bánatpénz 10 
százalék.

Az árverési feltételek a körjegyzői irodában 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Szentegyházasoláhfalu, 1903. nov. 17. 
Menyhárt János, Balázs István,

k.-jegyző. k. főbíró.

374—903. kj. szám.

Hirdetmény.
A. községi elöljáróság közhírré teszi, hogy 

Szentegyházasoláhfalva közbirtokosság tulajdonát 
képező erdőterületen a pávavadászat 1904. január 
1-től kezdődő 6 (hat) évi időtartamra haszon­
bérbe adatik 100 korona kikiáltási árban 1903. 
december hó 8-án délután 2 órakor Szentegy­
házasoláhfalu községházánál.

Szentegyházasoláhfalu, 1903. nov. 17. 
Menyhárt János. Balázs István,

k.-jegyző. k. főbíró.

2STe vegyen
CZIMBALMOT 5 HARM0N1UM0T

míg
mü-hangsze- 
rész — —

legújabb képes árjegyzékét át 
nem olvasta, mely ingyen és 
bérmentve küldetik Budapest 
ről, Király utcza 44|I szám.

Cserépfedélhez ÄÄ
renkint, valamint hasogatott blikk tűzifa igen 
jutányos árak mellett kerül eladásra s>é' e'y- 
udvárhelyi fűrésztelepemnél. Kiváló tiszt lettel:

Fábián József
T)r„„i -.1- '„„a havonként 1000 koronáig ke-
í 6112 w* SQJ5 penSL, restiét mindenki tisztességesen 
minden szakismeret nélkül. Küldje be czimét „ti 452* jo■ 
litte alatt a következő czimr:.: Annoncen Abteilung dee 
„Herkur“ Mannheim, Mcorfoldstrasso No 44.

Mint gyógyvíz csodahatásu.

4006—903 szám.
Pályázati hirdetmény.

Lemondás folytán üresedésbe jött magyar- 
dályai körjegyzői állásra, amely körhöz Dálya 
(székhely), Petek, Égé, Szentlászló, Ábránfalva és 
Bágy községek tartoznak, pályázatot nyitok.

A körjegyző javadalmazása :
Törzsfizetés 800 korona.
Irodai átalány 70 korona.
Lakbér 80 korona.

Körjegyzői körön kívül teljesített utazások­
ért, valamint a magánmunkálatok után szabályren- 
deletileg megállapított dijak.

A választást ezennel kitűzöm folyó évi de­
cember hö 10-én délelőtt 9 órára Dálya község 
körjegyzői helyiségébe.

Felhívom a pályázni szándékozókat, hogy 
rendesen felszerelt kérvényüket folyó évi decem­
ber hó 8-ig hozzám annyival inkább beterjesz- 
szék, mivel az elkésetten beérkezett kérvényeket 
figyelembe venni nem fogom.

Oklánd, 1903. november hó 10.
Szabady Tivadar, 

 főszolgabíró.

=T6nnó3zeto3 g yógy borviz! 
Kizárólagos főraktár Udvarhelyvármegyo 
egész területére: SZENTPÉTERY GERGELY 
fűszer-, üveg-, porczellán- é< díszműáru keres­
kedésében Székely udvarhelyt, Deák-tér 15 

szám alatt. — Üvegenkinti ára 12 fillér.

Mindig friss szállítmány.

877—1903 vhlói szám.
Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 
LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré
teszi, hogy a székely-keresztúri kir. járásbíróság­
nak 1903 évi V. 494(1. számú végzésé követ­
keztében Jánosi Gyula székelyudvarhelyi ügyvéd 
áltál képviselt Bedő Mihály s társa székelykresz- 
turi lakosok javára Nagy Ferenc székelykeresz- 
turi lakos ellen 1254 korona 6 fillér s járu­
lékai erejéig 1903. évi okt 31-én foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és I860 
koronára becsült következő ingóságok, u. m.: 7 ló, 
1 tinó és 3 szekér nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a székelykereszturi kir. já­
rásbíróság 1903-ik évi V. 494/2. számú végzése 
folytán 1254 korona 6 fillér tőkekövetelés, ennek 
1899 évi május hó 12. napjától járó 5 százalék 
kamatai, >j3 százalék váltódij és eddig összesen 
57 korona 40 fillérben biróilag már megállapított 
költségek erejéig Székelykereszturon a városháza 
előtti piac-téren leendő eszközlésére 1903 évi 
december hó 5 napjának délutáni 2 órája ha­
táridőül kitüzetik és ahhoz a venni szándéko­
zók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénz
fizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is elfognak ada’ni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat 
mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielé­
gítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek ja­
vára is elrendeltetik.

Székelykeresztur, 1903. nov. 16.
SZALONTAI ALBERT, 

kir. bir. végrehajtó.

Kitűnő szabás és jó 
munkáért kezesség 
tjy vállaltatik! $

ti** IJj divatos

férfi és gyermek ruhák
készíttetnek a legjutányosabb árakban 
az őszi és téli idényre dús választékú 

hazai és külföldi posztókból.

Szenkovits János 
utóda férfi- és női 
vjv divatüzletében. yfv @0

Schott óla Ernő, Budapest-
A gumi gyártás meghonosítója Magyaror­

szágon.
Gyár:

VI. Ilévay-utcza 16.
Műszaki üzlet: 

VI. Váczi-körut 13.

külön Árjegyzékeim megjelentek:
Kötszerekről, sebészeti- és egészségügyi gu­
miárukról, sérvkötők, haskötők, görcsér ha­
risnyák, belégző készülékek, vízmentes vász­

nak, mentöszekrények, hordágyakról stb.

Mindenféle műszaki gumi árukról, gumi 
tömlők, lemezek, karikák, zsinórok, golyók 
fékek, ütközők, dugókról, valamint asbest 

árukról.

Kutak, szivattyúk, fecskendők, vas- és fém­
csövekről. Tűzoltó-felszerelések.

Sport czikkekröl, lawn tennis, football, ke­
rékpár gumialkatrészek, izomedzök, gumi- 

fürdökádak, fürdőfőkötőkről stb.

Hygienikus, szagmentesen záró szobakloze- 
tekröl és hygienikus köpöndényekröl.

Szőlészeti, pinezészeti és borgazdasági eze­
kekről, mint permetezők, kénegezők, szőlő- 
zuzók, borsajtók, borszivattyuk, gumicsövek, 

borszürők, pasteurözők, stb.

Mérlegekről.

Szives figyelem!
Khinai disz-ős báli 
legyezők, pénz-, do­
hány-, szivar- és 

szivarkatárcák, 
irótollak, különleges 
tollszárak, tolikések, 
helybeli és művészi 
kivitelű képes leve­
lező-lapok, levele­

ző-lap albumok, 
rajzeszközök, min­
denféle vonalzók, 
rajztáblák, rajztöm­
bök, füzetek és ir­
kák, hegedűk és he- 

gedüfelszerelések, 
okarinák, beszélő, 
zenélő, éneklő és 
szavaló phono­
graph gépek 
s minden a könyv- 
és papirkereskede- 
lem köréhez tartozó 

átuczikkek legol­
csóbb árban és lelki- 
ismeretes kiszolgá­
lás melleit kapha­
tók : B e t e g h Pál 
könyv-, papír-, iró- 
éa rajzszerkereske- 
déaében Székelyud­

varhelyt.

EäSBtGETABmUlEK
ttiTAWENGÍNEK!

VÉDJEGY.

Egészséget a betegnek, erőt a gyengének!
Jurisics Miklós felszabadított a török járom alól és Jurisics Péter gyógyszerész Pak- 

vácon megszabadít a betegségtől kitünően ható szerei által.

A Jurisics-féle Pakráci-cseppek C“„“uiÄ 
;;,eTa Jurisics-fále Pakráci-cseppek "modes'"baj eITen w 
Ltruhaktátar^!g-odA Jurisics féle Pakráci-cseppek „abban
gyomorbajt és székrekedést, gyomorgörosöt, rendetlen székürillést, ét­
vágytalanságot, aranyeres bintalmakat és ezzel kapcsolatos fejfájást, 
gyomorégést, felbüffüggést, sápkórt, szédülést és mindenfaju gyomor- 
katarust, de a legfényesebb sikerrel atkalmazlatik külsőleg is. neveze­
tesen daganatok, égési sebek, szaggatás és kSszvényes bántalmaknál,

Jurisics-féle Pakráci-cseppek
nemcsak enyhítést, de gyógyulást hozott. Ezt számtalan hálanyilatkozat minden országból bizonyítja.

A .1 nrlsics féle Pakráchcseppek merendelhetők közvetlenül 4URISI CS PÉTER 
gyógyszerésztől PAKRÁCON, 438. szám.
Árak használati utasítással, láda és postaköltséggel: ÍSÉ 
12 üveg K 5 —. 24 üveg K 8.60. 36 üveg K 12.40. ■
48 üve g K 16.—. — Minden 12 üveg után egy (B 

üveg Pakráci cseppek ráadásul ingyen.
Köhögés, tlidöfájás, torokbaj, rekedtség, nehéz ■ 
lélegzés, oldalnyilalás, influenza és hurut ellen 

felülmulhatlan szer
a Jurisics-féle Szlavóniai növénynedv H

ÁRA : 2 üveg K 3.10, 4 üveg K 5.80, 6 üveg K 8.20. H

Hideglelés és láz ellen kitűnő szer a „Febri 
Fngo\ mely rendkívül gyorsan és biztosan hat.
Ara: 2 üveg 4 20, 4 üveg 7.—. 6 üveg 10 korona.

Szlavóniai növénynedvből és „Febri Fugok-ból két 
üvegnél kevesebbet nem lehet rendelni. Ezek ren­
delésénél is 1 üveg Pakráci cseppet ingyen kapunk.
Jolszavarm'egéezségetabetegnek, erőt a gyengének.

Főraktár Budapesten :

Török J. gyógytárábar? Király-u. 12. Vidmarics Péter magyarázza 
a Pakráci cseppek csodaszerü 

hatását.

Nyomatott a kiadó- és laptul ajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székelyudvarhelyt 1903


